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Segédlet —Nemzetk6zi gazdasagtan 1. modul - 3.lecke

A nemzetkdzi gazdasagtan alapjai (Solt Katalin[2004]: A nemzetkdzi gazdasagtan alapjai, Tri-Mester
Kiadg Tatabanya) cimii jegyzet 16. fejezete — Vallalatok és a killkereskedelem cimi fejezete
foglalkozik az ardiszkriminacio jelenségével (27-29.0.).

A kovetkezékben ezzel a témakorrel kapcsolatos feladatok megoldasdhoz nyujtunk
segitséget!

A témakorrel kapcsolatos feladatok az edearningestananyag 1. modul - 3. lecké ében illetve a
modulzar 6 feladatsor ban talalhatok!!

A fent emlitett fejezetben a harmadfoku ardiszkriminécio esete jelenik meg!

Harmadfoku ardiszkriminacionak neszzik azt a jdensigt, mka az dadd képss a vewke ké vegy
tdob apatra oztan keeddi flggdnyik dagan, s uganazt a tamkd klldnbdzs aron étékedti az ayes
csoportoknak.

Ebben az esetben a fs kérdés az, hogy mkkaa &rat dlegpitson meg atermels a két vagy tobb -
keresleti fliggvényik aapjan - elkildnitett csoport szaméra. Barmennyit is termel avallalat, tgy kell
megosztani az eladas mennyiséget az egyes csoportok kdzott, hogy az értékesitett mennyiségekhez
tartozo hatérbevétel mindegyik csoport esetében azonos legyen!!

Ezt az &képzés techniké abban az esetben tudja dkamazni az dadd, ha két, egyméastdl elzart
piaci szereplonek kindjaatermékét, s minkét piacon &megha&ozo szerepe van.

Az ardiszkriminacio jelenségével kapcsolatban bévebben lasd: Solt Katalin [2001]:
Mikrookondmia, Tri-Mester Kiado, Tatabanya, 152-168 .0.

A fenti &rképzési technikat a kbvetkezs pddén keresztll mutatjuk be!

1 példa Eg kills & bdsy paan mongodida vdlda dtd tendt temik kilsy keeddi flggenye
D, =1500- 2P, bds keeddi fugganye D, = 600—- P, avdldat hatarkdtssgfiiggvénye MC = 0,5Q.
Mekkaa a meximdis prdita hiztadtg Vvildgoiaon keresdt tamkmanyisy & nenyi az dhez tataed a?
Mekkora bel f6ldon és kiilfoldon értékesitett mennyiség és a profitmaximumot biztosito &r?

1. példa - megoldéas

A vdlda mindkét piacon - akllssn és belssn egyarant — armeghatarozd szerepet jaszik. Ebben
az exben akkor maximdizdja profitjd, ha az egyéni keredeti flggvényekbsl levezetett
hatarbevétel minden piacon azonos és megegyezik a hatarkoltseggel.

Az optimalis (maximdis profitot eredményezs) kinalat feltétele, hogy a hatérkdltség (MC ) legyen
egyenls az Osszesitett keredeti flggvénybsl levezetett hatarbevétdld (MR). Az Osszesitett
kindaot pedig Ugy kel fdosztani a ké piac kozott, hogy az ekilonitett piacokon az igy
meghatarozott hatarbevétel érvényesiljon.

Nézzik meg ezt a konkrét fliggvényekkel!!

A fdada szOvegében a vilagpiacon keresett mennyiség datt a kilss és a belss piacokon
egyUttesen keresett mennyiseget értjik!!
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Az Osszkeredeti flggveny akilss ésabelss keredeti fliggveny Osszege:
D, + D, =D,, =2100- 3R,

A keresett mennyiséget Q-val isjeldlhetjlk, tehat
Q, =2100-3R,

Rendezzik azt az 6sszkeredleti fliggvényt P-re!

1
P_=700-=
p = 700-2Q,

p
lsmerjik az aat és a keredetet kifgezs Osszefliggest, melynek segitségével meghat&rozzuk a
Osszbevételt TR —t!
1
TRvp = I:2/p 'va = 700va _é'szp
A hatérbevételi fiiggvény az Gsszbevételi fliggvény derivalt flggvénye:
JTR, 2

- =700 <
oQ, 30

MR,

(A hetarbesidi fuggany fadméa é kiszanitasit 18] biveben: Sdt Katdin [2001]: Mikrakandmia, Tri-
Mester Kiado, Tatabanya 141-142 .0.)

Az optimdis — maximdis profitot eredményezs — kinda feltéde, hogy a ha&koltség (MC)
legyen egyenls az Osszesitett keredeti fliggvénybsl levezetett haté&bevételd (MR).

MC = MR
0,5Q,, = 700—%QVp
vagyis Q,, = 600, vagyis MR, =300, R,, =500

Kordbban emlitettik, hogy az dsszesitett kindatot Ugy kel felosztani a két piac kozott, hogy az
elkllonitett piacokon az igy meghatar ozott hatar bevétel érvényesiljon!

Ennek megfdelsen a belss piaci keredeti fliggvénybsl levezetett hatarbevétd meg kel hogy
egyezzen az Osszesitett kindati flggvenybsl levezetett hatarbevételd! Tehat:

Q, =D, =600- PR,
P, =600-Q,
TRb = Pb ‘Qb =600'Qb —Q§

LR, o
MRb_éQb =600-2-Q,

mivel MR, = MR,, = MR,
300=600-2-Q,
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vagyis Q, =150, B, =450

Belfoldon tehét B, = 4504&ron Q, =150 mennyiseget értékesit a monopolista
vallalat!

Ugyanigy a kilss piaci keredeti fliggvéenybdsl levezetett hatarbevétel egyezzen meg az Osszesitett
kindlati flggvénybsl levezetett hatarbevétdld!

Q. = D, =1500-2-P,

P, :750—%.Qk

1
TR =P -Q,=750-Q, _EQkZ

MR, = %TQRk = 750-Q,

mivel MR, = MR, = MR,
300 = 750-Q,
vagyis Q, = 450, B, =525

K ulfoldon (vilagpiacon) tehat P, =5254ron, Q, = 450 mennyiséget értékesit a
monopolista vallalat!

A helyzet megvaltozik akkor, ha a vallalat nem monopolista a kllsé piacon, hanem
versenyzd!!

Errenézzik a kovetkezs példat.

2. példa Egy kiilss piacon versenyzs, belss piacon monopolista valdat dtd termet termek
kulss keredeti flggvénye D, =1500—-2P, bess keredeti fuggvénye D, =600—- P, a valdat
hatarkoltség-fliggvénye MC = 0,5Q . Mekkora befoldon és kilfoldon értékesitett mennyiség és a
profitmaximumot biztosit6 ar?

2. pédda - megoldas

A kulss piacon avdldat versenyzs. Ebben az esetben a profitmaximumot biztosité & - P = MC
- akllsy keredeti fliggveny alapjan alakul ki!!!

Q. =D, =1500-2-P,
P, =MC
750—%-@k =05-Q,

vagyisQ, =750, teh& P, =375. A kulss keredet teha 375 egységnyi a melett dakul ki,
nagysagét nem ismerjik, mert avdlda nem egyedll dégiti ki ezt akeredetet! Kilss piacon, mivel
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versenyfetételek urakodnak ezért igaz, hogy MR=MC = P. A bedss piacon a kilss piacon
avenyes & lesz egyenls a haabevétdle, hiszen optimdis esetben minden piacon azonos
hat&bevétere kel torekedni. Ennek megfeldasen

Q, =D, =600-R,
P, =600-Q,
TRb = Pb ‘Qb :600'Qb _sz

L.
MRb_aQb = 600-2-Q,

mivdl MR, = MR, =P, = MC
375=600-2-Q,
vagyis Q, =112,5, P, = 487,5
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